
 
VERBALE n.4  

CONSIGLIO D’ISTITUTO dell'Istituto Comprensivo di Castellarano  

Il giorno 26 marzo 2026 alle ore 18:30, , si è riunito il Consiglio d’Istituto per discutere e deliberare i 
seguenti punti all’o.d.g.:  

1. Approvazione verbale seduta precedente;  
2. Delibera Adesione ad Agenda Nord PN Scuola e competenze 2021-2027  

3. Delibera adesione “rete formazione amministrazione -gestione-privacy - sicurezza”.  

All’appello nominale risultano presenti alla seduta i seguenti membri:  
1. Migale Maria Dirigente Scolastica  
2. Montecchi Martina Docente  
3. Ovi Daniela Docente  
4. Caselli Eleonora Docente  
5. Fiori Annalisa Docente  
6. Sabatasso Luisa Docente  
7. Scozzari Vincenza Docente  
8. Natali Antonella Personale A.T.A.  
9. Ovi Nicoletta Genitore  
10. Brazzò Cristian Genitore  
11. Sundas Laura Genitore  
12. Cavazzuti Beatrice Genitore  
13. Buffagni Elisa Genitore  
14. Pozzi Jessica Genitore  
15. Mazzi Lucia Genitore   
16. Ugolini Marco Docente  
17  Piccinini Carlo Alberto Docente  
 
18.Rivi Elisa Genitore: Assente 

Invitata:  
Presiede la seduta la dirigente scolastica dott.ssa Migale Maria che, constatato il numero legale, 

dichiara aperta la seduta. Funge da segretario, con il compito di redigere il presente verbale, 
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l'insegnante Fiori Annalisa.  

1° punto o.d.g. - Approvazione verbale seduta precedente  

La dirigente scolastica dà il benvenuto a tutti i presenti, procede con la lettura della bozza del verbale 

della seduta precedente. Il verbale viene approvato dall’assemblea del Consiglio d’Istituto.  

2° punto o.d.g - Delibera Adesione ad Agenda Nord PN Scuola e competenze 2021-2027 La 

Dirigente Scolastica apre la seduta illustrando una presentazione, soffermandosi sui punti 

fondamentali del progetto.  

Ricorda che, in occasione del precedente collegio docenti, era emersa la necessità di comprendere le 

motivazioni dell’assegnazione dei fondi. Tali risorse derivano da un Decreto Ministeriale (DM n. 176) 

risalente al mese di settembre; tuttavia, inizialmente non vi era certezza sull’adesione, motivo per cui 

si è attesa la pubblicazione del bando.  

L’istituto è destinatario di un finanziamento compreso tra i 100.000 e i 120.000 euro, proveniente dal 

Piano Nazionale “Scuola e Competenze” (FIS 2021-2027). Si tratta di fondi destinati a circa 1500 

scuole statali del Centro-Nord, assegnati sulla base dei risultati delle prove INVALSI, con l’obiettivo di 

favorire il recupero degli apprendimenti, la riduzione dei divari territoriali e il contrasto alla dispersione 

scolastica.  

La scuola rientra tra i beneficiari del DM 176 e utilizzerà tali risorse per attivare interventi di recupero 

e potenziamento nelle seguenti discipline:  

Italiano (L1 e L2)  

Matematica  

Scienze  

Inglese (per la scuola primaria)  

Lingue straniere (per la scuola secondaria di primo grado)  

Struttura del progetto  

Il progetto dovrà essere caricato sulla piattaforma ministeriale FIS 2021-2027 e dovrà rispettare 

specifici parametri:  

articolazione in moduli formativi  

ciascun modulo sarà condotto da un esperto, affiancato da un tutor (con eventuali figure aggiuntive 

facoltative)  

durata minima: 30 ore 
conclusione obbligatoria delle attività entro il 31 agosto 2027  

obiettivo: rafforzamento delle competenze chiave europee  
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Le attività si svolgeranno in orario extracurricolare (pomeriggio o sabato mattina) e saranno 

interamente gestite e monitorate tramite piattaforma.  

Gestione dei moduli  

numero minimo di iscritti: 9 alunni  

numero massimo: 20 alunni per modulo  

il corso è finanziato per un massimo di 20 partecipanti  

se per due incontri consecutivi il numero dei partecipanti scende sotto la soglia minima, il modulo 

viene interrotto  

Come previsto dalla normativa per la Pubblica Amministrazione, sarà data priorità al personale 

interno per la realizzazione delle attività; solo in caso di necessità si ricorre a personale esterno, 

principalmente per supporto organizzativo e fornitura materiali. Organizzazione delle attività  

L’istituto ha scelto di concentrare le attività principalmente nella mattinata del sabato, tenendo conto 

degli impegni pomeridiani degli alunni (in particolare nei plessi di Roteglia e Tressano, dove sono già 

presenti altre attività).  

I corsi saranno distribuiti tra scuola primaria e secondaria di primo grado e suddivisi per quadrimestre. 

La durata stimata per ciascun modulo, se svolto il sabato, è di circa un mese e mezzo.  

Un genitore chiede chiarimenti sull’iscrizione ai moduli: viene precisato che sarà possibile iscriversi a 

un corso nel primo periodo e successivamente, con nuove iscrizioni, anche nel secondo.  

Si evidenzia che l’offerta risponde anche alle esigenze delle famiglie che necessitano di un servizio il 

sabato mattina.  

Discussione sull’organizzazione oraria  

Viene osservato che 5 ore consecutive il sabato potrebbero risultare eccessive. Si propone quindi di 

ridurre la durata delle singole giornate distribuendo le ore su più sabati. Il Presidente sottolinea che le 

attività, essendo di tipo pratico e laboratoriale (es. teatro e musica), potrebbero risultare coinvolgenti, 

ma chiede se sia possibile rimodulare le ore in itinere. La Dirigente risponde che eventuali 

adattamenti potranno essere valutati, pur nel rispetto dei vincoli progettuali.  

Si discute anche della possibilità di integrare modalità intensive (sabato) ed estensive (pomeriggio), 

ma ciò comporterebbe maggiori complessità organizzative. Pertanto, il progetto viene presentato nella 

forma attuale. 

Distribuzione dei corsi  

massimo 20 alunni per modulo, per ciascun plesso  

ogni sede (Castellarano, Tressano, ecc.) avrà edizioni separate dello stesso corso si 

cercherà di evitare sovrapposizioni tra attività simili (es. musica)  
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Interventi dei presenti  

sundas: la scuola dell’infanzia è coinvolta? Perchè no? in un’ottica di gestione delle risorse e dei 

fondi, castellarano e tressano non si possono mettere insieme e magari inserire un modulo di inglese 

e dalla scuola dell’infanzia.  

ds: il tema è rendere la sede raggiungibile facilmente il sabato, mettere insieme le due scuole si può 

pensare, anche se pensa che verrà comunque raggiunto il numero minimo per avviare i moduli.  

Lei propone di aumentare le opportunità laboratoriale tra cui scegliere.  

La ds ci ragionerà con i referenti. Ma non si può aggiungere un laboratorio, abbiamo già raggiunto il 

limite di spesa, quindi al massimo si può sostituire il laboratorio di inglese a un modulo di teatro ad 

esempio. Bisogna togliere un laboratorio per mettere quello di inglese. Nicoletta: fare un corso più 

corto di teatro in inglese?  

il presidente punterebbe di più sull’italiano (considerato che oggi i ragazzi fanno tanti errori e non 

comunicano, non interagiscono → hanno disimparato a comunicare tra di loro), senza nulla togliere 

all’importanza dell’inglese. Lui lascerebbe così, gli piace l’idea di fare italiano attraverso il teatro. 

Imparare l’inglese e poi non comunicare non serve a nulla.  

sundas dice che ci sono diversi contesti in cui imparare l’italiano gratuitamente,, per l’inglese invece 

se non c’è la famiglia disposta a pagare attività extrascolastiche non c’è modo di coltivarlo.  

Mazzi: ciò che le viene maggiormente richiesto dai genitori è un potenziamento di inglese.  

daniela: se noi li lasciamo liberi di iscriversi al laboratorio che vogliono il problema non si pone. Si 

tratta di togliere solo un modulo di inglese, non tutto il laboratorio.L’organizzazione è diversa, nessun 

corso viene escluso se si fa in modo di non far coincidere i corsi.  

ds: per quanto riguarda la scuola dell’infanzia, il bando è destinato alla scuola del primo ciclo. 

Siccome il target è pensato per alunni in difficoltà, sia che sia teatro sia che sia inglese sono entrambi 

utili. Inseriremo il laboratorio di inglese e si deciderà una sede per dare la possibilità a tutti di 

partecipare. 

laura: ci sono alunni meritevoli che non necessariamente potrebbero potenziare le loro competenze, 

ma non ne hanno le possibilità economiche.  

approvata all’unanimità  
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4. Delibera adesione “rete formazione amministrazione -gestione-privacy - sicurezza”.  

noi facciamo parte di questa rete e la scuola capofila è l’c di casina carpineti e propone corsi di 

aggiornamento per il personale scolastico. Adesso c’è il rinnovo della rete per tute le scuole della 

provincia di reggio emilia e quando c’è un aggiornamento, soprattutto per quanto riguarda il lavoro di 

segreteria, la scuola capofila raccoglie i bisogni e poi fa le le proposte alle quale il personale ATA 

aderisce.  

APPROVATA ALL’UNANIMITA’  

FINITO ALLE 19:40 
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